

УДК 101.1

DOI 10.25205/2541-7517-2023-21-1-5-12

Надежный спутник факультета: к 20-летию «Сибирского философского журнала»

Владимир Серафимович Диев

Новосибирский государственный университет
Новосибирск, Россия

Институт философии и права СО РАН
Новосибирск, Россия

diev@smile.nsu.ru, ORCID: 0000-0003-0277-7027

Аннотация

Рассматриваются основные этапы становления «Сибирского философского журнала». Показано, как журнал неразрывно связан с историей философского факультета НГУ. Дана оценка роли академика Ю. Л. Ершова в становлении профессионального философского образования в Новосибирском государственном университете. Отмечены летние философские школы НГУ и Сибирский философский семинар как факторы, формировавшие философское сообщество Сибири. Сегодня журнал выступает в качестве организатора взаимодействия внутри профессионального сообщества и представляет лицо университета в медиапространстве российской философии. Автор считает, что за двадцать лет журнал заслужил авторитет и стал заметным явлением в жизни философского сообщества не только Сибири, но и всей страны.

Ключевые слова

философия, факультет, Ю.Л. Ершов, бакалавриат, магистратура, журнал, Сибирь, профессиональное сообщество, перечень ВАК

Для цитирования

Диев В. С. Надежный спутник факультета: к 20-летию Сибирский философский журнал. 2023. Т. 21, № 1. С. 5–12. DOI 10.25205/2541-7517-2023-21-1-5-12

Reliable Companion to the Faculty: the 20th Anniversary of the Siberian Journal of Philosophy

Vladimir S. Diev

Novosibirsk State University
Novosibirsk, Russian Federation

Institute of Philosophy and Law, SB RAS
Novosibirsk, Russian Federation

diev@smile.nsu.ru, ORCID: 0000-0003-0277-7027

Abstract

The paper gives an overview of the main stages of the development of «The Siberian Journal of Philosophy». It is shown how the journal is permanently linked with the history of the Philosophy Faculty of Novosibirsk State University. The role of Academician Yu. L. Ershov in the development of professional philosophical education at NSU is revealed and explained. The Summer Philosophical Schools held by the Faculty and the Siberian Philosophical Seminar's are noted as a main factors that formed the philosophical community around the NSU. Today, the journal acts as an organizer of interaction within the professional community and represents the face of the university in the media space of Russian philosophy. The author believes that for twenty years the journal has earned authority and has become a notable phenomenon in the life of the philosophical community not only in Siberia, but throughout the country.

Keywords

philosophy faculty, Yu.L. Ershov, bachelor's degree, master's degree, journal, Siberia, professional community, VAK list

For citation

Diev V. S. Reliable Companion to the Faculty: the 20th Anniversary of the Siberian Journal of Philosophy. *Siberian Journal of Philosophy*, 2023, vol. 21, no. 1, p. 5–xx. (In Russ.) DOI 10.25205/2541-7517-2023-21-1-5-12

Двадцать лет в жизни человека – это пора молодости. Если он в этом возрасте учится, то, как правило, на третьем курсе университета, когда еще далеко впереди выбор темы и защита выпускной работы. В этом контексте сразу вспоминается высказывание о нестареющих третьекурсницах. Жизнь журнала проходит в более быстром и сжатом темпе, и хотя журнал, надеюсь, тоже не стареет, но определиться со своими научными приоритетами ему пришлось гораздо раньше.

Двадцать лет тому назад, 2 июня 2003 года был подписан в печать первый номер журнала «Вестник НГУ. Серия: философия и право», и именно с этой даты начинается жизнь журнала.

Надо сказать, что история журнала неотделима от истории философского факультета НГУ, потому что издателем журнала являлся факультет, а сейчас Институт философии и права университета (ИФП). За год до выхода первого номера журнала 8 апреля 2002 года ученый совет философско-



го факультета утвердил редколлегию журнала «Вестник НГУ. Серия: философия и право». Предполагалось, что в журнале будет две секции: философия и право. Главным редактором журнала был утвержден профессор В. С. Диев, за направление «право» отвечали профессор А. В. Цихоцкий и доцент В. И. Еременко. Первый номер журнала был выпущен к десятилетию философского факультета и поэтому по своему содержанию был полностью посвящен философской проблематике. Перечислим преподавателей ИФП, работы которых были опубликованы в этом номере: Е. В. Афонасин, Э. В. Барбашина, В. А. Бойко, М. Н. Вольф, В. П. Горан, В. С. Диев, Е. В. Орлов, В. М. Резников, Н. С. Розов, А. Л. Симанов, А. А. Шевченко [Вестник НГУ. Серия: философия и право, 2003]. Сегодня в журнале регулярно публикуются не только преподаватели ИФП, но и аспиранты и студенты.

В начале 1990-х гг. открытие нового факультета было делом непростым. Позже, в «нулевые», было создано сразу несколько новых факультетов в НГУ, а в 1993 г. ученый совет университета дважды рассматривал вопрос об образовании философского факультета. Ключевую роль в его открытии, а позже и становлении сыграл академик Юрий Леонидович Ершов, выдающийся российский математик, который в те годы был ректором НГУ. Юрий Леонидович хорошо понимал, что наличие философского факультета – это основной признак любого классического университета. Об этом говорит история университетского образования как в Европе, так и в России. Напомню, что в XVIII веке преподавание философии понималось гораздо шире, чем сегодня, и включало в себя весь спектр наук, как естественных, так и гуманитарных. К восемнадцатому веку я обратился, потому что в 1755 году был образован Московский университет. По предложению М. В. Ломоносова университет был создан в составе трех факультетов: философского, юридического и медицинского. В соответствии с уставом университета все студенты три года должны были обучаться на философском факультете, который был своего рода общеобразовательным. Только после окончания философского факультета студенты могли оставаться на нем либо перейти на юридический или медицинский, где обучение продолжалось еще четыре года. Глубоко убежден, что и в XXI веке не может быть полноценного высшего образования без философии, поскольку именно она задает мировоззренческие ориентиры, формирует общий взгляд на окружающий мир.

О необходимости открытия философского факультета в НГУ говорила вся история университетского образования. Можно сказать, что идея открытия факультета «витала в воздухе», но... Когда Ю. Л. Ершов вынес вопрос об открытии факультета на ученом совете университета, его не поддержали! Наш университет имел и имеет ярко выраженную направленность на естественные и точные науки, и открытие факультета гуманитарного профиля было встречено весьма сдержанно. Только спустя несколько месяцев на заседании ученого совета 13 мая 1993 года все-таки было принято решение открыть философский факультет, причем только на уровне магистратуры. Ниже цитирую протокол № 154 заседания ученого совета Новосибирского университета от 13 мая 1993 года. Именно эту дату принято считать днем создания философского факультета и началом профессионального философского образования в НГУ.

«ВТОРОЙ ВОПРОС

О создании философского факультета.

Ершов Ю.Л.: Я напомню, что на прошлом заседании Ученого совета этот вопрос поднимался. Сама идея в том, чтобы изучить возможность магистерской подготовки по философии в университете не вызывала возражений. Мы создали большую комиссию, которой поручили изучить этот вопрос. Эта комиссия, состоящая из очень разных людей, единогласно приняла решение рекомендовать Ученому совету НГУ положительно решить вопрос о создании философского факультета (зачитывает резолюцию работы комиссии).

Мкртчян Г.М.: 1. Кто идеолог создания этого факультета?

2. Не придется ли другим факультетам сражаться за аудитории?

Ершов Ю.Л.: ...одного идеолога в создании философского факультета нет. В организационном плане это три источника: кафедра философии, группа энтузиастов вечернего факультета и Институт философии и права.

ПОСТАНОВИЛИ: Открыть философский факультет в Новосибирском госуниверситете. (При 3-х воздержавшихся ПОСТАНОВЛЕНИЕ принято)».

Философский факультет стал седьмым в структуре НГУ. Как известно, у победы всегда сто отцов, а философский факультет в НГУ, безусловно, состоялся! Поэтому еще раз хочу подчеркнуть, что главную и решающую роль в создании факультета сыграл Ю. Л. Ершов, и именно его следует считать «отцом-основателем» факультета. Юрий Леонидович стал первым председателем ученого совета факультета и возглавлял его в течение пяти лет. Трудно переоценить роль Ю. Л. Ершова в становлении и развитии нового факультета. Летом 1995 года меня избрали деканом факультета, и тогда же состоялся первый выпуск магистров. Из этого выпуска сейчас преподают доценты О. А. Доманов и В. М. Резников. Первый выпуск, безусловно, занимает особое место в истории факультета, но кроме них сегодня в ИФП работает целая плеяда выпускников. Некоторые из них уже стали докторами наук и профессорами, а кто-то только начинает свою преподавательскую карьеру в должности ассистента, но независимо от степеней, званий и объема выполняемой нагрузки все они сегодня вместе участвуют в учебном процессе: А. Б. Аникина, А. С. Афонасина, Д. В. Баландина, И. В. Берестов, В. В. Бровкин, М. Н. Вольф, Н. В. Головкин, А. В. Диева, Л. М. Зеленкина, С. В. Костов, Е. А. Королев, И. С. Кудряшов, Р. Ю. Мишако, К. А. Родин, Е. В. Рыжененков, А. А. Санжеников, А. Е. Симбирцева, Т. К. Скрипкина, А. Ю. Сторожук, О. К. Трубицын, В. В. Цыганков, Д. А. Цыплаков, М. О. Эпова.

В последнее десятилетие в жизни факультета произошли важные изменения, которые нашли свое отражение и в журнале. В 2010 году на факультете был открыт бакалавриат, в 2014 году состоялся первый выпуск бакалавров-философов. Как говорили раньше, «с чувством глубокого удовлетворения» хочу сказать, что в журнале стали появляться статьи бакалавров, причем все они проходят самую серьезную процедуру рецензирования. Четвертого апреля 2016 года был создан Институт философии и права НГУ, в который вошли философский и юридический факультеты. Институт философии и права за прошедшие годы динамично развивался, сохраняя и приумножая накопленный ранее потенциал и традиции. Заметно усилился кадровый состав Института, прежде всего за счет докторов наук. В ИФП ежегодно открываются новые профили подготовки магистров как по направлению «юриспруденция», так и по направлению «филосо-

фия». В 2021 году состоялся первый набор в магистратуру по направлению «политология».

С 2016 года журнал стал называться «Сибирский философский журнал». В 2005 году начал выходить журнал «Вестник НГУ. Серия: право», поэтому наш журнал с 2005 по 2015 годы выходил под названием «Вестник НГУ. Серия: философия». Главными причинами смены названия журнала стали несколько взаимосвязанных факторов, связанных с работой на сибирский регион и в сибирском регионе – это, прежде всего, летние философские школы и Сибирский философский семинар. С самого начала работы факультета большое внимание уделялось формированию научно-исследовательского потенциала магистрантов. Специфика магистратуры потребовала новых форм организации учебного процесса, одной из которых стала Летняя философская школа НГУ. Летние Школы – это особая форма научно-образовательного процесса, главным образом направленная на совершенствование стандартов исследований и преподавания философии, учебных планов и программ, апробацию и освоение активных методов обучения (интеллектуальных игр, мастер-классов и пр.). Особенностью школ являлось то, что они проводились не по какой-то отдельной отрасли знания либо отдельной проблеме, а носили преимущественно исследовательский характер. В силу этого основная задача школ состояла в том, чтобы представить слушателям – будущим преподавателям самый широкий спектр исследований в области философии. Школа обеспечивала возможность свободных, неформальных дискуссий, не ограниченных жесткими тематическими и временными рамками. В отличие от обычных конференций, Философские школы, достигая одновременно учебных и научных целей, не просто предоставляли возможность исследователям обменяться результатами своей научной деятельности, они также позволяли научной молодежи через личное общение с ведущими представителями отечественной философии знакомиться с различными традициями исследовательской работы. В разные годы Летняя школа неоднократно поддерживалась грантами Российского гуманитарного научного фонда, в них принимали активное участие преподаватели, аспиранты и студенты из Томска, Омска, Красноярска, Кемерово, Барнаула, Абакана, Иркутска, Новокузнецка, Самары, Екатеринбурга, Читы, Улан-Удэ и Владивостока; на них выступали ведущие представители признанных философских центров страны, в первую очередь Москвы и Санкт-Петербурга. С 1997 г. прошло десять летних и две зимних Школы [Диев, Головкин, Петров, 2013]. На мой взгляд, философские школы стали заметным явлением не только в жизни университета, но и философского сообщества Сибири.

Продолжая разговор о формировании связей внутри профессионального сообщества, необходимо отметить прошедший в Академгородке V Российский философский конгресс. Начиная с 1997 года каждые три-четыре года Российское философское общество в рамках подготовки проведения всемирных философских конгрессов (они проводятся уже больше ста лет) организует и проводит российские философские конгрессы, которые позволяют подвести общие итоги развития отечественной философии, соотнести имеющиеся результаты с лучшими образцами мировой философской мысли, наметить направления исследований на перспективу. С 25 по 28 августа 2009 года в Новосибирском университете

на базе философского факультета при участии Института философии и права СО РАН, при поддержке администрации Новосибирской области прошел V Российский философский конгресс «Наука. Философия. Общество». Это первый и пока единственный конгресс, который прошел за Уралом. Во время проведения конгресса по инициативе профессора Василия Павловича Горана у меня в кабинете собрались представители философской общественности Сибири: философских факультетов Новосибирского и Томского государственных университетов, Сибирского федерального университета, кафедр философии вузов Новосибирска, Томска, Омска, Барнаула, Абакана и Кемерова. Собравшиеся были вынуждены признать, что связи между философами региона налажены плохо, и только благодаря конгрессу все собрались вместе. В. П. Горан предложил учредить регулярный Сибирский философский семинар. Стратегическая цель семинара – взаимодействие философов, социологов и политологов Сибири, их профессиональная консолидация, координация усилий, направленных на интенсификацию исследовательской активности посредством регулярного взаимодействия, взаимного ознакомления с полученными результатами и их коллективного обсуждения. Семинар решено было сделать «плавающим», чтобы в его организации принимали участие различные города Сибири. Первый семинар прошел в Новосибирске (2011), далее – в Красноярске (2012), Томске (2013, 2017), Омске (2014), Новосибирске (2016), Абакане (2018), Горно-Алтайске (2019). В постковидную эпоху эта славная традиция будет продолжена.

Название журнала отражает его географическое расположение и направленность на развитие философии в Сибири, поэтому сегодня в редколлегии представлены философы из всех городов нашего региона. На мой взгляд, некорректно говорить о какой-то особой «сибирской философии». Можно говорить, например, о «философии Сибири» [Диев, Иванов, Разумов, 2014] или о сибирском измерении российской философии [Сибирское измерение российской философии: школы, направления, традиции, 2019]. Разумеется, в каждом городе или университете сложились определенные традиции. Полагаю, что эти традиции определяются набором проблем и коллективом философов, которые их рассматривают.

Сегодня в философском сообществе Сибири представлены все основные направления исследований современной философии, и это не зависит от географии. Уверен, что новосибирская прописка не мешает Е. В. Орлову писать прекрасные работы по Аристотелю. Можно сказать, что интеллектуальное разнообразие российской философии прирастает Сибирью, о чем убедительно свидетельствуют материалы всемирных и российских философских конгрессов. Этот тезис подтверждает и двадцатилетняя история журнала, в котором были опубликованы сотни статей практически из всех городов нашей страны, а также ближнего и дальнего зарубежья.

В год юбилея философского образования в НГУ необходимо отметить роль журнала как важного фактора формирования философского сообщества. Для профессионального и карьерного роста выпускникам факультета нужно было защищать кандидатские и докторские диссертации. Все прошедшие годы «Сибирский философский журнал» входил в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты

диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук (перечень ВАК). Двадцать лет журнал участвовал в становлении и развитии факультета, поэтому вполне закономерно называю его надежным спутником. За эти годы журнал заслужил авторитет и стал заметным явлением в жизни философского сообщества не только Сибири, но и всей страны. Сегодня с оптимизмом смотрю в будущее и уверен, что преподаватели и выпускники Института философии и права НГУ внесут свой вклад в развитие философской мысли, что найдет свое отражение и на страницах нашего журнала.

В. С. Диев
главный редактор Сибирского философского журнала,
декан философского факультета НГУ (1995–2016)

Список литературы

- Вестник НГУ.** Серия: Философия и право. 2003. Т. 1. Вып. 1.
Диев В. С., Головкин Н. В., Петров В. В. Философский факультет НГУ: фундаментальность и динамизм // Ценности и смыслы. 2013. № 3(25). С. 6–26.
Диев В. С., Иванов А. В., Разумов В. И. Философия Сибири (к постановке проблемы) // Вестн. ОмГУ. 2014. № 4(74). С. 76–83.
Сибирское измерение российской философии: школы, направления, традиции: Сб. науч. тр. Всеросс. науч. конф. «VIII Сибирский философский семинар». Новосибирск: НГУ, 2019. 336 с.

References

- Diev V. S., Golovko N. V., Petrov V. V.** Filosofskij fakul'tet NGU: fundamental'nost' i dinamizm // Tsennosti i Smysly. 2013. № 3(25). P. 6–26.
Diev V. S., Ivanov A. V., Razumov V. I. Filosofiya Sibiri (k postanovke problemy) // Vestnik OmGU. 2014. № 4(74). S. 76–83.
Sibirskoe izmerenie rossijskoj filosofii: shkoly, napravleniya, tradicii : Sbornik nauchnyh trudov Vserossijskoj nauchnoj konferencii «VIII Sibirskij filosofskij seminar». Novosibirsk: NGU, 2019. 336 s.
Vestnik NGU. Seriya: Filosofiya i pravo. 2003, vol 1, no. 1.

Сведения об авторе

Диев Владимир Серафимович, доктор философских наук, профессор,
директор Института философии и права Новосибирского государственного университета;
ведущий научный сотрудник, Институт философии и права СО РАН

Information about the Author**Vladimir S. Diev**, Doctor of Sciences (Philosophy), Professor¹ Director of the Institute for the Philosophy and Law, Novosibirsk State University;² Leading Researcher, Institute of Philosophy and Law SB RAS

*Статья поступила в редколлегию 15.01.2023;
одобрена после рецензирования 15.01.2023; принята к публикации 16.01.2023*

*The article was submitted 15.01.2023;
approved after reviewing 15.01.2023; accepted for publication 16.01.2023*